

АКЦЕНТ

Сотрудничество

Цель визита – дальнейшее укрепление отношений

Иваси Такеши, министр иностранных дел Японии

С24 по 26 августа состоится мой первый за последние три года визит как министра иностранных дел Японии в Казахстан. Я давно хотел посетить Казахстан, поэтому особенно рад данному визиту.

История взаимодействия Японии с регионом Центральной Азии, включая Казахстан, насчитывает более тысячи лет. По Великому шелковому пути в Японию проникали различные культуры и технологии, оказавшие значительное влияние на нашу историю и общество.

Несмотря на то что Центральную Азию и Японию разделяют тысячи километров моря и суши, наши страны на протяжении длительного времени развивали взаимные культурные и этнические связи.

Япония – одна из первых стран, которая установила дипломатические отношения с Казахстаном после обретения им независимости. На протяжении более тридцати лет Япония постоянно оказывает поддержку вашей стране и остается ее верным другом.

Так, например, Япония активно поддерживала становление республики в развитии инфраструктуры и в рамках подготовки квалифицированных кадров. Кроме того, японские компании участвуют в проектах по добыче нефти и урана, а также приводят сотрудничество в бизнес-сфере.

В бытность Советского Союза на протяжении почти 40 лет на территории Казахстана было проведено более 450 ядерных испытаний, и я знаю, что многие люди до сих пор страдают от их последствий. Япония, как единственная страна, пережившая атомные бомбардировки во время войны, используя свой опыт и знания для оказания помощи пострадавшим, предоставляет медицинское оборудование и поддержку в подготовке специалистов через «официальную помощь развитию» (ОПР).

Кроме того, в городе Семее (бывший Семипалатинск) активно оказывалась медицинская помощь пострадавшим от ядерных испытаний в Казахстане через поддержку таких частных организаций, как университеты и НПО.

Истории известно, что после окончания Второй мировой войны большое число японцев было интернировано бывшим Советским Союзом. Я хочу выразить глубокую признательность Правительству и народу Казахстана за понимание и сотрудничество в сборе информации и процессе возвращения останков японских граждан, которые погибли в Казахстане, так и не ступив на японскую землю, а также за организацию посещения мемориальных мест их родственниками, возведение мемориала в Астане в 2023 году.

Япония с самого начала высоко оценивала значение Центральной Азии



и в 2004 году при содействии Казахстана совместно с государствами Центральной Азии стала первой страной в мире, запустившей формат диалога «Центральная Азия +», целью которого стало продвижение регионального сотрудничества, в котором государства ЦА играют ведущую роль. Япония при этом выступает движущей силой.

Первая встреча министров иностранных дел в рамках данного диалога состоялась в том же году в Астане, в ней принял участие нынешний Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев, занимавший тогда пост министра иностранных дел.

За более чем 20 лет развития формата «Центральная Азия + Япония» состоялось девять встреч на уровне министров иностранных дел, множество диалогов и гуманитарных проектов. Все это укрепило связи между Японией и Центральной Азией.

Сегодня Центральная Азия демонстрирует устойчивое экономическое развитие, и ее значение как торгового маршрута, соединяющего Европу и Азию, продолжает возрастать. В то же время Япония осознает, что страны региона испытывают значительное воздействие со стороны меняющейся международной обстановки. Именно сейчас в условиях стремительных перемен, которые происходят вокруг Центральной Азии, региональное сотрудничество в ЦА становится необходимостью.

С учетом такой ситуации основной целью моего визита является дальнейшее укрепление отношений с Центральной Азией, в том числе в рамках диалога «Центральная Азия + Япония», а также совместное поддержание свободного и открытого международного порядка, основанного на верховенстве права.

На встрече, запланированной на 25 августа, с заместителем Премьер-министра – министром иностранных дел Республики Казахстан Муратом Нуrtleуем я планирую провести открытую дискуссию с целью углубления сотрудничества в области устойчивого развития, в том числе в таких сферах,



как предотвращение и снижение последствий стихийных бедствий, вопросы декарбонизации, а также решение международных вопросов, включая экономическую безопасность, на основе уже достигнутых результатов сотрудничества и взаимодействия между нашими странами.

Я рассматриваю свой нынешний визит как важный повод и намерен совместно с друзьями из Казахстана приложить все усилия для развития двусторонних отношений.

В заключение хотел бы отметить, что с апреля текущего года проходит Всемирная выставка «ЭКСПО-2025 Осака – Кансай» на тему «Создание общества будущего для нашей жизни». Казахстанский павильон привлекает большое количество посетителей. 10 августа при участии министра торговли и интеграции Республики Казахстан Армана Шаккалиева состоялось мероприятие, посвященное Национальному дню Казахстана, которое прошло с большим успехом.

Я рассчитываю, что данная выставка станет стимулом для дальнейшего укрепления человеческих и экономических связей между нашими странами на различных уровнях. До закрытия выставки остается около полутора месяцев, и я хотел бы пригласить уважаемых граждан Казахстана, которые прошли в 2017 году Всемирную выставку «ЭКСПО» в Астане, обязательно посетить Японию.